

“有一种叫云南的生活”

徒步云岭 丈量美景

本报记者 朱海 李丽

近年来,户外运动发展在云南迎来“春天”,相关报告显示:云南每周进行一次以上户外运动的人数超2200万人。在各种户外运动项目中,具有灵活、自由、体验感强、专业门槛适中特点,依托云南独特立体的地理资源和丰富多样的人文景观,徒步已经从小众运动逐渐“出圈”,深入“寻常百姓家”。

2023年1至10月,我省接待游客9.17亿人次,实现旅游收入11274亿元,同比分别增长25.7%、37.4%。以“体育+旅游”为路径的产业发展空间广阔、市场潜力巨大。云南省抓

住机遇,出台《云南省人民政府关于加快推动旅游高质量发展守护好云南旅游金字招牌的意见》《云南省户外运动产业发展三年行动计划》《云南省体育和旅游高质量发展三年行动计划(2023—2025年)》等系列文件,并推出包括徒步等户外运动在内的10条秋冬季主题旅游特色线路,为“有一种叫云南的生活”增添新活力。

近期,记者体验式采访了省内两个各具特色的徒步项目,观察各地打造体育旅游消费热点的探索和经验。



参与者沿着滇越铁路一路前行。

带动相关业态

初冬,驱车行驶在大理到宾川鸡足山的山间公路上,满目苍翠、凉风习习。放眼望去,群山环绕,碧水相依。

雄踞在大理白族自治州宾川县境内西北隅的鸡足山,山形奇异,自然风光以雄、险、奇、秀、幽著称,山中八景美誉天下。以祝圣寺为中心的36寺、72庵,共108所寺院遍布全山。独特的自然山水和悠久的人文历史,孕育出丰富的自然生态和多彩的人文景观。

近年来,不少户外运动爱好者沿着徐霞客昔日的足迹,徒步游览鸡足山,享受悠闲慢生活。

“我们这次徒步到达鸡足山山顶,全程近14公里,用时约6小时。登顶远眺,一览众山小的豪情油然而生。”近期,云南极美探险户外运动有限公司相关负责人杨桂英组织了一场鸡足山徒步活动。据她介绍,徒步过程中,海拔从2000多米爬升至山顶的3200多米,沿途景色美不胜收。参与者一路上可以看见高山草甸绿草如茵,观鸡足奇秀云海翻涌,赏日出金顶霞光万丈,也可登高祈福、亲近自然,体验一场放松的原生态心灵之旅。“我们几乎每个月都有这样的徒步活动,不仅可以赏美

景、品美食,还可以感受当地文化,吸引了很多来自大理、昆明等地的户外徒步爱好者参与。”杨桂英说。

在徒步等户外运动的带动下,到宾川县感受浓郁的侨乡文化、品尝原汁原味的侨乡美食也是很多人的选择。

位于宾川县金牛镇的柳家湾侨社区是云南省重点侨乡之一,先后安置了来自印度尼西亚、缅甸、柬埔寨、新加坡等8个国家的归侨,形成了独具特色的侨乡文化和侨味餐饮。在这里,游客不用出国就可以感受到浓郁

的侨乡风情,品尝到越南的炸春卷、天鹄蛋,泰国的冬阴功汤,新加坡的咖喱虾等东南亚美食。

“我们家主打越南菜和印尼菜,白斩鸡、三鲜汤、生春卷、越南小卷粉等菜品很受大家欢迎。”归侨沈锦玉一家,凭借制作越南和印度尼西亚美食的手艺,在社区里开起了餐厅“赛姐侨味园”,来过的食客都赞叹这里的惬意与美味。“融合了东南亚各国风味的‘侨乡菜’,不仅当地人爱吃,各地的食客也慕名前来,在品味侨乡美食的同时感受侨乡故事。”沈锦玉说。

串联特色资源

“滇越铁路与徒步的联动,碰撞出了特别的火花,可谓健身旅游两不误。”近日,怡宝杯2023“护国之路”——滇越铁路徒步大会暨第五届云南省户外运动嘉年华徒步滇越铁路活动举行后,参与者好评不断。

1910年,滇越铁路正式通车。作为中国西南地区的第一条铁路,当时的西方报纸将其称为可与苏伊士运河、巴拿马运河相媲美的世界第三大工程。百年以来,滇越铁路沿线的城

市,在人文风物的交汇、融合中孕育出特色文化。

随着发令枪响,300名选手从水塘站出发,沿着米轨铁路,经过阳宗海站、凤鸣村站、可保村站、水晶坡站、江头村站、宜良站、羊街子站等多个历史站点,抵达终点狗街站。此次活动除了设置男子50公里组别、女子50公里组别以及25公里体验组别,还特别设置云南高校团队挑战组别,搭建高校体验式体育运动

平台,推动体育旅游业态在年轻群体中普及,更好地帮助学生们铭记历史,展望未来。

“今天,人们对文化旅游消费不再满足于获得感层面游山玩水的享受,体验式、参与式、社群式的文化体验和个性化、仪式感、品质型的深层需要,正逐步成为新一代消费者的消费取向和典型特征。”云南省登山户外运动协会副会长兼昆明蜂鸟运动有限公司董

事长胡文琨说,新需求唤出新供给,新产品激活新消费,正是看到这样的行业发展趋势,在云南省体育局指导下,昆明市体育总会、云南省登山户外运动协会共同主办了此次活动,旨在展示滇越米轨铁路沿线优质人文地理环境和资源,提高滇越铁路知名度和关注度,让人们在轻便愉悦的“体育+旅游”活动中,共享云南全域旅游与全域旅游融合发展成果。

“一部手机游云南”项目主动求变——
把握趋势拓展新赛道

2023中国国际旅游交易会期间展出的“小象云宝”。

“请帮我规划一个3天游元阳的旅行线路。”观众轻触对话框问道。不一会儿,屏幕上就显示出包括车程、住宿、美食等在内的旅行计划……这是2023中国国际旅游交易会“一部手机游云南”展台上,现场观众与可爱的AI数字人“小象云宝”互动的一幕。

2023年,AI(人工智能)进入技术爆发期,基于大语言模型的行业应用如雨后春笋层出不穷。依托云南腾云信息产业有限公司实施6年的“一部手机游云南”项目主动求变,从2023年一季度就开始投入研发资源,陆续推出AI“游云南”、AI语音导览、AI数字人产品“小象云宝”等基于大语言模型的文旅行业服务应用。

“作为一家互联网企业,和一个数字经济项目,我们努力通过创新驱动,研发推出更多好产品。例如,当前已实现运用生成式人工智能帮助旅行社等行业主体快速生成文案、图片、笔记来更有效地获取游客。”云南腾云信息产业有限公司常务副总裁王磊介绍,去年11月,腾云与魔法科技正式达成战略合作,未来将共建全国首个AI虚拟人文展示示范项目,开启云南文旅产业数字化转型新篇章。双方将探索3D虚拟人视频、3D虚拟直播等数字文旅创新业务板块,赋能全省景区导游培训、导游服务、景区点位导览服务及乡村助农等方面,进一步提升云南的综合全域旅游服务能力,产业数字化建设能力以及智慧文旅平台运营能力。

除了AI数字人,AI语音模型体验室也是“一部手机游云南”在今年旅交会上最吸睛的内容。“AI语音模型目前主要用于‘游云南’App的语音导览模块,游客可以在App上录入自己的一段语音,去到景区使用语音导览功能时,就可以

听到由自己语音特色生成的介绍了。这对游客来说也增添了不一样的体验感。”云南腾云信息产业有限公司产品经理王思博介绍。

业界普遍认为,从禀赋上看,除海洋之外,云南旅游资源几乎覆盖全要素,但产品业态、宣传营销、服务管理等方面,还需不断提速加力。

“一部手机游云南”的初心就是一个连接着云南省文旅主管部门和行业的公共服务平台,持续以科技创新赋能云南旅游高质量发展。”王磊说,截至目前,“一部手机游云南”项目已建成“一中心两平台”,即一个云南旅游大数据中心、一个旅游综合管理平台(“一部手机管旅游”)、一个旅游综合服务平台(“游云南”App及小程序)。面向游客端的“游云南”App和小程序,为吃、住、行、游、购、娱等旅游问题提供数字化解决方案。面向政府端的云南旅游大数据中心和旅游综合管理平台,通过评价服务、投诉受理、联动执法、客流监测等功能,实现一部手机“管”旅游。

“经过多年的探索和实践,‘一部手机游云南’在技术、产品、运营等领域都积累了一定的经验成果,面向云南文旅行业开放共享。”王磊告诉记者,“一部手机游云南”诞生在云南,但正走向全国。“目前,我们已经成功输出‘游云南’经验和模式,为不同的文旅目的地打造专属运营解决方案,包括海南、广西、四川等省市区级平台6个,以及52个景区类平台、6个文旅小镇平台。”

此外,“一部手机游云南”项目还在探索推进跨境智慧旅游平台建设,在全国率先打造并上线了“中老铁路游”和“游泰东北”小程序。

本报记者 李玲 朱海

资讯

“中医药+旅游”高质量发展研讨会在砚山举行

本报讯(见习记者 张敏 记者 朱海)近日,“中医药+旅游”高质量发展研讨会在砚山县举行。研讨会由云南省旅游规划研究院、文山学院、砚山县政府指导,砚山县中医医院、云南省旅游规划研究院红色旅游研究基地承办。研讨会上,砚山县相关代表系统介绍了近年来该县在“中医药+旅游”方面的探索经验,各行业专家学者围绕“中医药+旅游”产业高质量发展交流研讨、建言献策。

会上,为推动砚山县中医药康养旅游发展,云南春城国际旅行社有限公司、云南梵途文旅集团有限公司、云南锦爱旅游集团、云南美途国际旅行社、文山市

院三七医药学院与砚山县中医医院签订了合作协议。

为促进中医药文旅产业提质,砚山县拟依托中医医院的康养资源和砚湖区域生态康养资源,打造中医药旅游产业园核心区和白龙山生态康养旅游区、文砚同城旅居康养度假区,并带动龙坝岗休闲度假区、星空语生态康养旅游区等周边多个康养基地的发展。目前,砚山县初步形成集预防保健、医疗康复、教学科研、养生养老、康养旅游为一体的“中医药+旅游”发展格局,凭借着得天独厚的自然资源,砚山县以中医药健康旅游产品为核心优势的康养旅游正迎来提质升级的重要机遇期。

泰国在滇推广泰东北旅游

本报讯(记者 朱海)日前,神奇泰国旅游洽谈会在昆明举行。会上,泰国国家旅游局向中国旅游界介绍目前泰国旅游的新业态、新产品,重点推荐泰国东北部的新兴旅游线路。

“中老铁路通车运营为泰国东北部旅游发展带来重要机遇,当地有针对性地开发了一系列依托铁路由陆路入境的新兴旅游线路产品,希望吸引更多中国特别是云南游客。”泰国国家旅游局东亚司司长李文华说,此次洽谈会是一场以B2B(企业与企业之间的业务合作模式)形式进行的旅游同业商洽活动,旨在更深入地促进泰中两国旅行社间资源、更新信息,促成合作。

近50位中方旅游界代表与20家泰国旅行社代表面对面洽谈交流。云南旅行社以上人士纷纷表示,对泰东北游为代表的泰国旅游市场动向很感兴趣,希望与泰方旅行社达成深度合作。

此前,在昆明举办的2023中国国际旅游交易会上,泰东北游就是泰国代表

团主推的内容。

“中国出境旅游重新开放后,到泰国旅游的中国游客逐渐从跟团游向自由行、体验型旅游转变,特别是年轻一代游客追求的不再是普通的观光,更注重体验不一样的生活方式,更注重体验不一样的生活。泰国有着丰富多样的旅游线路和产品,能够与中国年轻游客的需求契合。”泰国国家旅游局局长塔佩妮说,泰旅游局在此次旅交会上向中国市场推广推出“游泰东北,越玩越开心”的全新主题,推介以中老铁路入境泰国东北部的新兴旅游线路,通过舞蹈、古法按摩、曼达拉制作技艺等向中国市场展示泰东北独有的风情和文化魅力。

据悉,2024年泰旅游局将在中国市场持续推广“游泰国,越玩越开心”的主题,力求“4个更多”,即更多旅游业伙伴、更多中国地区、更多线上平台、更全面发展,让更多的中国游客领略泰国之美,对泰国旅游留下美好印象。



鸡足山 供图